Exercice :
On considére une bougie conique représentée ci contre.
OA =2,5cm ; SA = 6,5cm.

s Q1: Quelle est la nature du triangle
SAQO ? Déduire la valeur de la hauteur
SO du cone.
Q2: Calculer le volume de cire nécessai-
re a la fabrication de cette bougie.

0 A

R1: SO est la hauteur du cone; le triangle SAO est rectangle
en O.

* Calculons SO

D’apres la propriété de Pythagore on a :

SO?+ OA? = SA? soit encore SO? = SA? - OA?

SO* =6.5"-2.5"=42.25-6.25=36
Donc SO = 6cm
R2: Volume du cone

Le cercle de base du cone a pour surface : Abm =0A* <1
1

Ve = 304 x 7% S0 7, = %z.sz x3.14%6

V. =12.5zcm’ =39.27cm’

cone
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Exercice :

On consideére la pyramide SABCD de la figure suivante de
base carrée ABCD et telle que SA - AB. Ondonne : AB
=9 cmetSA= 12 cm.

Q1: Lapyramide SABCD est elle
réguliére ?

Q2: Calculer le volume de SABCD

\B R1: Labase ABCD de la pyramide
est un carré. Vérifions si la face laté-
rale SAB est un triangle isocéle .
SAB est u triangle rectangle en A tel que AB =9cm et SA =
12 cm. L hypoténuse SB étant plus grand que les cotés SA et
SB nous concluons donc que le triangle SAB n’est pas isoc¢le.
La pyramide SAB n’est donc pas une pyramide régulicre.

R2: Volume de la pyramide SABCD
AS est la hauteur de la pyramide SABCD; et la surface de la
base ABCD vaut AB>ona:

1 1
Veisen = 5AB2 xAS Vgyen = 592 x12 = 364cm’
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Exercice : On reprend la figure de 1’exercice précédent :

oy 3 Q1: Montrer que C, J et 1
sont alignés.
2 t Q2: Montrer que CJ L AJ
1 Q3: Quelle est la nature du
quadrilatere AIGO ?

R1 : Montrons que C, J et

I sont alignés.
(G C(-2;3), J(0:1) et I(1;0)

8 o ARl =(1)

soit @( 32 )et ﬁ_: (1*1 ) On remarque que (] = —2]J

les points C, I et J sont donc alignés.

R2: Montrons que ¢ | 47

~71(2 7 _ (-1
CT(%)et 47 =(3) ona:2(-1)+ (2)(1)= -2+2-0.
Dot ¢ | 4j

R3: Nature du quadrilatére AIGO

. . soit . I

AI(1)et0G =(%") AI(%,)et0G =(",)

On remarque que I =0G e quadrilatére AIGO est donc
un parallélogramme.
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Exercice :
ETGAIPNC est un cube dont
P une aréte mesure 9 cm.

- Q1:Préciser la base et la hau-

teur de la pyramide ETCA.

Nommer toutes ces faces laté-

rales

c 0Q2:Quelle est la nature de la
I base de cette pyramide : faire

un dessin en dimension réelle
E Q3:Calculer le volume de la
A pyramide ETCA.

N

R1: La pyramide ETCA a pour base EAC et comme le coté
ET est orthogonal a la base EAC sa hauteur est ET.

Les faces latérales de la pyramide ETCA sont les triangles :
ETC, ATC et ETA.

R2: La face AICE du cube est un carré; on a alors :

EC = EA=9c¢m et EC L EA. La base ECA est donc un triangle
isocele rectangle en E. c

3: La hauteur ET de la pyramide ET-

CA est une aréte du cube donc ET=9cm gcm

soit
EAXAC _9x9 _, o

Aire( cn

EAC) :T > . 5 i
A, x haut 40. 9cm
Vige =22 a 3au ar - 0 §><9 =121.5¢cm’
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Exercice :
Q1: Déterminer les coordonnées des points de la grille

Ce 39 R1:Ona:
" + 0(0;0)
2 +1(1;0)
14 *J(0;1)
B 0 L F *AL2)
4 3 2 -1 90 1 2 *B(-40)
y £ C(-2; 3)
- *D(2;-3)
-2 «F(2:0)
-2 D = G(O,-2)

522: Calculer les distances AJ, AC et JC. En déduire la nature
du triangle AJC.

R2:Ona 4/ =(x,-x,) +(y,-v,)

AT=\J(0-1) +(1=2 =) + () 47 = T11=2

AC = J(xe=x, Y + (e -»,) AC=\(~2-1) +(3-2) =3 +(1)
AC=o+1=+10

JC = J(xe—x, ) + (e~ 3, ) Je=\0-2) +(1-3) =2 +(=2)
JC =~4+4=8=22

AT +JC? =2 +8 =2+8=10

2

On a d’une part :

D’autre partsona: 4C* =10 =10 Nous remarquons que
AJ*+JC?>= AC?: Le triangle AJC est donc rectangle en J.
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Exercice :
Sur la figure ci contre, ABCDEFGH est un cube d’aréte 2cm.
Représente en dimensions réelles :

1. La face EFGH
2. Le triangle AEC

Résolution :

1. Face EFGH H_ 2 _G
ABCDEFGH étant un cube, chacune de ces
faces est un carré. La face EFGH est donc
un carré de coté 2 cm

= F
2. Triangle AEC
La diagonale AC de la base est perpendiculaire a AE. Le trian-

gle AEC est donc un triangle rectangle en A. On a de plus AE
=2cmet AC=EG.

=
2
A C
Méme longueur que EG
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Exercicel : On considére la figure ci dessous.

* Les points F, C et B sont
alignés dans cet ordre

* Les segments [CE] et
[BD] se coupent au point A;
* Les droites (BC) et (DE)
sont parall¢les.

Q : Démontrer que AB=2 et DE =

R : Considérons les 3 points non alignés A,BetC.Ona:Ee
(AC) et D € (AB) tel que (BC)//(DE). D’aprés la propriété de
Thalésona: 4 ¢ A B BC

AE  AD DE

= Calculons AB
AC _AB _ 3 _AB 3x3.5 10,5
AE AD ~ 5.25 3.5 soit 525 505

= Calculons DE

AC _BC 3 _ 3 it 3xDE=4x525= pE =222
AE DE 525 DE 3

21

DE = —=17
3
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Exercicel : On considére le triangle ABC de la figure ci-
dessous rectangle en A. H est le pied de la hauteur issue de

A

C .
Ql : Calculer la valeur exacte du cosinus
de I’angle cos(ZEZ‘)

Q2: Calculer la longueur du segment [BH].

B
AT 3

R1: Dans le triangle ABC rectangle en A, 1’angle en B est
un angle aigii ; On a: ) AB 3

Cos (ABC =—=
BC 5
R2: Considérons maintenant le triangle AHB rectangle en

H. Les angles en B des triangles ABH et ABC sont égaux ;
On a alors

COS(ABH)ZﬁzisoitHB _34B _9
AB 5 5
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Exercicel : On considére la figure codée suivante.
I 3em Q1 : Calculer la longueur du coté JK
AV, K Q2 : Calculer OI

1em R1: Le codage de la figure révéle que le
2 triangle I1JK étant rectangle en I, on a

d’apres la propriété de Pythagore :
1P +IK* =JK soit JK* =4 +3* =9+16=25.
Donc JK =5 cm.
R2 : 1JK est rectangle en I et I’hypoténuse JK a pour milieu O.
D’aprés une des propriétés du triangle rectangle, O est donc le
centre du cercle circonscrit au triangle IJK. On a Ol = OJ.
OrOJzﬁzédou OI:E

2 2 2

Exercice2 : Soit la figure suivante :
Q1 : Quelle est la nature du triangle
M B AMB?
Q2 : Calculer la mesure de ’angle MAB

R1 : Le triangle AMB est inscrit dans le

demi cercle et son coté AB est un diame-

tre de ce demi cercle. D’aprés une pro-

A crr .
priété des triangles rectangles, AMB est

rectangle en M .

R2 : Les angles ABM et MAB sont complémentaires.

soit fmes MAB = 90° - mes MB4 [mes MAB = 509
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Exercicel : On reprend I’exercice précédent .

* Les points F, C et B sont
alignés dans cet ordre

* Les segments [CE] et
[BD] se coupent au point A;
* Les droites (BC) et (DE)
sont paralléles.

* AB=2etDE=7

Q : Démontrer que (AC) et (DF) sont paralléles

R : Considérons les 3 points non alignés A, B et C de la figure.
Fe(BC)etD e (AB) etF et D sont positionnés du méme coté
par rapport a (BC) et (AB).

D’une partona:

BF BC+CF 7+4

=2.25
BC BC

Et d’autre part on a :

AD _ BA+ AD _ 2+3.5 _905

BA BA
Nous remarquons donc que :

B F _ A D

B C B A

D’aprés la réciproque de la propriété de Thales, nous pouvons
donc conclure que les droites (AC) et (DF) sont parall¢les.
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